

## 国家矿山安全监察局关于深刻汲取事故教训 扎实做好当前矿山安全工作的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团矿山安全监管部门，  
国家矿山安全监察局各省级局：

2月25日，贵州省黔西南州贞丰县三河顺勋煤矿发生顶板事故，造成14人被困，事故救援正在进行中。为了深刻汲取事故教训，有效防范化解重大安全风险，坚决遏制重特大事故，现就扎实做好当前矿山安全工作提出以下要求：

一、牢固树立安全发展理念。针对事故暴露出企业安全

10个明查暗访组，赴各地持续开展矿山安全督导检查。同时组织12个工作组赴山西省、黑龙江省、河南省、贵州省、云南省、陕西省、甘肃省、青海省、宁夏回族自治区、新疆维吾尔自治区等10个地区开展为期3周的异地执法。各级矿山安全监管监察机构要采取“四不两直”“四不直”“四不两直”“四不直”方式，强化重点时段执法检查。主要负责人要带头深入基层、带头深入矿山企业开展检查，要聚焦煤炭安全保供、春节后复工复产等风险挑战，深化煤矿安全专项整治三年行动治本攻坚，严厉打击非法违法生产行为和超能力、超强度、超定员组织生产等违法违规行为。

要严格落实企业主体责任，强化企业主要负责人、实际控制人、安全管理人员、特种作业人员、一线从业人员的安全培训，提高从业人员的安全意识和技能水平。要严格落实企业隐患排查治理制度，及时发现和整改安全隐患。要严格落实企业安全生产标准化建设，提高企业安全生产水平。

要严格落实企业安全生产责任制，明确企业主要负责人、实际控制人、安全管理人员、特种作业人员、一线从业人员的安全职责。要严格落实企业安全生产投入保障制度，确保企业安全生产投入足额到位。要严格落实企业安全生产应急预案管理制度，提高企业应急处置能力。



织方式、定安全规程措施、定安全管理责任), 严禁超定员入井。矿山主要负责人要讲好开工第一课、带好开工第一班, 确保关键人员齐全、安全培训到位、灾害治理到位、风险管控到位、隐患治理到位、设备维护到位、技术措施到位后, 方可申请复工复产。督促矿山上级企业对复工复产矿山派出工作组驻矿指导研判风险、落实管控措施, 组织开展全面检查验收, 对因检

查不到位造成事故的, 要依法依规追究相关人员责任, 严肃处理。要严格落实“三管三必须”要求, 强化部门监管责任, 督促企业落实主体责任, 建立健全安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制, 严格落实“一岗双责、一岗双责、失职追责”要求, 对因隐患排查治理不到位造成事故的要倒查, 对重大事故隐患整改不力、弄虚作假的, 依法依规严肃追责, 终身追责。

五、要严格落实复工复产安全培训要求, 复工复产前, 企业必须对所有从业人员进行安全培训, 培训合格后方可上岗作业, 严禁未经培训或培训不合格的人员上岗作业。

六、要严格落实复工复产安全验收要求, 复工复产前, 企业必须对复工复产安全条件进行验收, 验收合格后方可复工复产。验收工作应由企业主要负责人或总工程师负责, 验收内容应包括: 复工复产安全培训情况、复工复产安全规程措施落实情况、复工复产安全设施运行情况、复工复产安全隐患治理情况等。验收合格后, 企业方可复工复产。



“打非治违”纳入执法全过程，加强对矿山违法违规苗头性

常情况，及时采取处置措施。严格煤矿井下密闭启封管理，启封密闭必须报告地方监管部门同意，并由专业救护队组织实施。持续加强队伍作风建设，坚决整治表态好调门高、行动少落实差，庸政懒政怠政、不担当不作为不负责等突出问题，对作风不严、工作不实以及形式主义、官僚主义问题，发现一起严肃处理一起。

国家矿山安全监察局

2022年2月25日

